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Búza Barnáért.
— szept. 1-

Negyedik éve már, hogy Búza 
Barna elszakadt imádott magyar 
hazájától. Attól a hazától, ame
lyet olyan hő érzéssel, oly igazán 
mint ő, talán senki sem tud sze
retni. Negyedik éve emészti a 
vágy, hogy a szeretet hazát vi
szont láthassa. S negyedik éve, 
hogy ez a vágy nem tud telje
sülni. Pedig már nem egyszer ál
lott a teljesülés küszöbén. De 
mintha valamely láthatatlan dé
mon űzné vele gonosz játékait s 
az kapaszkodnék gátlólag sorsa 
kerekébe, mindannyiszor füstbe 
ment már-már teljesült remé
nye, meghiúsult buzgó törekvéte. 
Es — ha ugyan a reménység el 
nem hagyta még —  negyedik 
éve, hogy egyre várja, mindig 
várja a megváltó szabadulást.

Ámde van-e a reménynek ak 
kora mértéke, amely ennyi idő 
folyamán, ki ne fogyott volna ? 
Három gyötrelmes esztendőnek 
keservesen sok sok hosszú órája 
rengeteg kinos perce fel ne őrölne 
tengernyi édes remén) t is ? Csoda 
volna ez, igen nagy csoda. Mél
tán megérdeme'né a remény-ki
rály nevét, ha élne még keblé
ben egy szemernyi jó reménység 
s volna irántunk érzéktelen pol
gártársai iránt, egy szemem)i bi
zalom a szivében.

D e'vajjon ini az oka annak, 
hogy vele egy időben rabságba 
esett honfitársai, bár hozzá ké 
pest óriási testalkatuak, már 
mindnyájan régen szívhatják a 
hazai balzsamos levegőt, ő meg, 
a gyönge, törékeny testű, akinek 
hatalmas lelkét már annyit cso
dáltuk, hogyan is férhet meg ez 
igénytelen testben, még mindig 
raboskodni kénytelen ?

Aligha nem csakis ami gyenge 
akaratunk. Mert íehfellobban ugyan 
bizonyos időközökben a társada
lom egyes köreiben a jelszó: 
.Mentsük meg Búza Barnát!. 
De kitartó céltudatos munka 
nem követi e szép szándékot 
nyomon. A cselekvés vagy meg 
sem indul, vagy azonnal ellankad 
a legelső akadálynál.

A minap ismét kísértett a 
napi sajtóban a hir, hogy poli
tikai barátai, újabb akciót indí
tanak kiadatása érdekében. Váj
jon lett-e belőle valami ? S ha 
igen, vájjon erélyesebb, eredmé
nyesebb lesz e ez az előbbieknél 
8 nem hanyatlik-e le ez is fél 
utón ? kitudja ?

Mi állhat vájjon útjában a 
kicserélésnek, ha ezt komoly, te- 
kintélyes lórum — aminőről most

szó van — komolyan akarja ? Az-e, 
hogy Búza Iranciabarát volt s 
most ezt akarják a jó barátai a 
hosszú fogsággal rajta m egto
rolni? Vagy, hogy úgy szeretik e 
a fraciák, hogy nem is akarnak már 
tőle semmi álon megválni!

Avagy nem tudnak megegyezni 
a fejváltság dolgában? En va
gyok olyan türelmes és kedves 
szeretetreméltó francia ellenfele 
inkkcl szemben, akiknek köréből 
a .szabadság, egyenlőség, te tvé- 
riség. hármas szent jelszava haj 
dán világ körüli hóditó útjaira 
elindult, hogy egyenlő értékűnek 
tartsam az ő nemzetbelijöket 
egy-egy magyarral. De ők talán 
nem igy gondolkodnak ? Talán 
több francia fogoly felszabadítá
sát kívánják az ő szabadonbocsá-

tásáért ? Ha ők ennyire lebecsül
nék önmagukat, akár tizet is ad
hatnánk ki ez egyetlen, nem kö 
zönséges honlitársunkért. Igen 
szép, ha ilyen ázsiója van a ma
gyarnak. rtvagy talán egyetlen 
internáltunk sem volna az orszá
gunkban béke időben szinte hem 
zsegő franciák közül? No, ez is 
kitelik tőlünk — barbár magya
roktól.

De akárhogy van is, ez ügy
ben már végre cselekedni kell. 
Ne hangoztassuk már többet, 
hogy; .Mentsük meg Búza Bar 
n á tj. Tegyük is meg már egyszeri

Tartozzunk evvel, — ne gon 
dőljük, hogy talán neki, óh, de
hogy; — önmagunknak!

Gárdos Mör.

Ujszomolnok (jYtiskolczjalva) jelavatása. • •
p s k o lc z  város bizottsága az újjáépített Uj-
szomolnokfalut átadta Zempténvármegyének.

•  •

fi szinnai járásbeliek ünnepe.
— szept. 1.

A felvidéki véreink, akiket a 
kárpáti oro'iz betörés földig le
sújtott, az ország lakosainak ne
mes áldozatkészsége folytán ma 
már mint egy üdére nyomásos 
álomra emlékeznek vissza az orosz 
invázióra. Ahol vad kozák hordák 
kivetkőzve emberi mivoltukból, 
tobzódtak a pusztítás perverz 
gyönyöreiben, ma jótékony lelkek 
nemes adakozása folytán, porrai- 
ból feléledt a Phönix hirdetve a 
magyar laj szivjóságit, soha? eUjmtf Mihály főerdőtanácaos, mint
nem múló, vészben bajban kitartó 
testvéri együttérzését.

Vármegyénk felső járásának 
nagyon sok virágzó községe esett 
áldozatul a háború viharának. Sok 
ezerre megy a hajléktalanná vált 
lakosság száma, sok száz ezerre 
az a kár, amit a mindent pusz
tító orosz katonaság okozott.

Ahogy vitéz hadseregünk fen
séges csapásokkal kiverte a be
tolakodott ellenséget, >Az E stt 
felhívása folytán országos akció 
indult meg a sújtott vidék felse
gélyezésére.

Magánosok, testületek, városok 
vállvetett versenyt fejtenek ki az 
adakozásban, sőt akadt sok olyan is, 
aki egy egész község újjáépítését 
vállalja. Ezek közé tartozott Mis- 
kolcz városa is, elvállalva a szinnai 
járásbeli Ujszomolnok községünk 
helyre állítását. Az építési munkála
tok befejeződtek és rau't hó 26*án 
megtörtént Ujszomolnok (Miskolcz

falva) községnek a lakosság részére 
történő hivatalos átadása.

A miskoleziak küldöttsége.
Misko'czról aug. 25-ón indul el 

kütdütts %  dr. Goncsi S*rau bi
zottsági elnök vezetése alatt. A kül
döttség tagjai voltak: Tury József. 
Istvánffy Gyu'a, Weidlich Pál, Ma- 
tuskovics József, Schirilla Andor 
Mózes In  re. A küldöttséghez hozza 
csatlakoztak Takcsányban Wiukler 
Ignác Máv. üzletvezető, Hajdú, .Or
bán, Wertheimer főfelügyelők, Szán

miniszteriun megbízottja és a szin- 
nai járási főszolgabíró, báró Pischer 
Lajos.

A küldöttség Takcsányból kocsin 
folytatta útját a kitűzött célja felé, 
amely Takcsánytól mintegy 12 ki 
jómóternyire van.

Megérkezés Ujszomolnokra
Ujszomohiokon a község lakos 

sága ünneplőben, fenyőgallyakból 
font diszkapu alatt várta a küldött
séget. Az újjáépített község kelle 
mesen lepte meg a nézőket, 41 esi 
nosan felépített kőház, nyílegyenes 
utcán sorakozik egymás mellé. Azon 
bán, sajnos, a községben nincs is
kola, nem lakik ott egy intelligens 
ember sem, a papjuk egy kiváló ma
gyar érzelmű ember, Bajczura János 
Zeilőu lakik, a körjegyzőség Nagy 
pólányban van.

Podhejeczky Dezső körjegyző, 
aki az orosz invázió idején is 
helyén maradt, panaszolja, hogy

körjegyzősége ö községében se
hol sincs tanító. A felekezeti is
kolák felépítéséről sem a gör. 
kath. püspökség, sem pedig az 
állam nem gondoskodott, 1914. 
óta ninos itt sehol sem iskola, 
sem tanító, sem tanítás, uj nem
zedék nő Írástudatlan. (81 tan
köteles gyermek van.) Es a nép 
lelkében, érzelmében magyar, 
megmutatta az orosz betörés al
kalmával is, csak nyelvében, ru
házatában, elmaradottságában 
ruthén.

Ezen a magyarságra nézve si
ralmas iskolahiányon, állami iskolák, 
óvodák felállításával sürgősen segí
teni kell. A rengeteg vérveszteséget 
szenvedett magyarságot a nemzeti
ségek magyarosításával kell szapo
rítani. A tanfelügyelőségünk minden 
igyekezettel legyen azon, hogy eaek 
a hibák, amelyek nagy fontosságuk 
miatt már bűn számba vehetők, min
denekelőtt sürgősen orvosoltassanak. 
Jövendő fejlődésünk, létünk forog 
kockán.

A küldöttséget Í9 mólven átha
totta az iskolák sürgős liZÜkségessóge 

azok mielőbbi felállítása iránt 
szintén lépéseket fognak tenni.

A népház.
Majd kijelölte a bizottság a falu 

legszebb helyén a templom és a le
endő iskola telke mellett levő dom
bon a „Nópház“ helyét. Ebben a 
házban óvodát, olvasókört, népkönyv
tá r  terveznek felállítani, úgyszintén 
négy raiskolezi tisztviselő család ré
szére üdülő otthont, úgy, hogy a 
nyári idényben egy-egy hóuapi tar
tózkodással 20 család nyaralhatna 
ott, terjesztve a kultúrát, magyar
ságot.

Éjjelre a küldöttség visszament 
Cziróka-Ujfaluba, ahol a körjegyző
nek voltak szívesen látott vendégei. 
Másnap, vasárnap következett a mis
koleziak áldozattkészsógóből felépí
tett,

Ujszomolnok (Mlskolczfalva) 
ünnepélyes átadása.

Heggel 8 órakor gyülekezett a 
közönség, a lakosság és küldöttség, 
a hivatalos kiküldöttek; Szánthó 
Mihály főerdőtanác8 0s, br. Fischer 
Lajos főszolgabíró, Podhejeczky De
zső körjegyző, az építést vezető: 
Lux Árpád ra. kir. főerdőmórnök, 
Csutak Álmos erdőmérnök a templom 
elé, hol fél 9 órakor megkezdődött 
a szent mise, melyet az anyaegyház 
és a szomszédfalu lelkésze segédke- 
zése mellett Schirilla Andor raiskol
ezi gk. lelkész és esperes celebrált.

Az első mist.
Felhangzott az első magyar sad 

az ujszomolnoki templomban I Fe
lejthetetlen érzelemmel, mély meg
hat ott<»áí:,?al töltve be a sziveket.—

Lapunk mai száma 4 oldal.
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E óbb ruthéoul, mtjd magyarul mon
dott prédikációt tíajczura János zel* 
lői (anyaegyház) plébáaos.

• Mikor reánk szakadt a csapás, 
mikor aa oross betörés folytán me- 
ueklilnüok kellett, itüiagyni szülő
falunkat, mindenünket, mikor vissza
érkeztünk a földig sújtva, kifosztva 
mindenünkből, egy falat kenyér nél
kül, mikdt nem volt helyünk, ahol 
fejünket lehajthassuk házaink Usz- 
kein, akkor is hozzád imádkoztunk, 
szent Istenünk s Te nem hagytad 
el szegény népedet, a magyar nem
zet testvéri kebelére ölelt, egy m6sz- 
sze idegen váro3 meghallotta jajsza
vunkat, felemelt. - -  Örök dicsőség 
szent nevednek 1 Örök hála a kö
nyörületes 8zivUekuek 1 Mltkolcz vá
ros magasztos cselekedetét nem a 
történelem lapjai fogják megörökí
teni, mert Idővel azok megsárgul
nak, de ez a szegény, földig súj
tott nép soha nem felejti, örök 
időkre imájába foglalja Miskolcz 
város nevét. Szüreteiéi, tiaiajnt örök 
időkre, uerazedekről-uo(nzedé&re,miut 
egy dicső legendát fogja meg
őrizni."

Mikor a prédikáció után felhang
zott az „Isten áldd meg a m agyart!“ 
minden szem megtelt könnye.

— szept. 1.
Egy szürke keddi napon, árui

kor máskor a munka robotjában gör
nyed a nemzet fegyvertelen hadse
rege, szokatlan dolog törtéut. A gé
pek egy pillanatra megállattak, 
kohóban a tűz csendesen elhamvadt, 
kalapács, véső, fúró kikerült a ke
zekből, mert a munkás hadsereg, jo
gos kívánalmainak, illetékes helyen 
való együttes megjelenés által óhaj
tott hangot adni.

A munkás elem, mely a háború 
eleje óta a hazafias szellem megépi 
téaében, a front és az itthoni mű
helyek munkájában egyaránt ko
molynak és tiszteletreméltónak mu
tatkozott, deputáoióba ment.

A munkásság, amely a megélhe
téssel járó gondok ércfalait, az el 
múlt gondokkal terhelt esztendők
ben, néma béketüréssel igyekezett 
megdönteni, nem talált elegendő mo 
ralit garanciát aaokban az intézmé
nyekben, amelyek ellátásukról volt 
hivatva gondoskodni.

A helybeli állaravasuti gépgyár 
kedden monstre kü döttséget veze
tett vármegyénk főispánja, gróf 
Széchényi György elé.

Azonban a főispán az időtájban 
Budapesten tartózkodott és igy az 
ő  távollétében Dókul Gyula a'ispán

Házszentelések. — Átadások.
Mise Után a küldöttség és a nép 

a községi biró házához vouult egy
házi és nemzeti színű zászlók alatt, 
ahol is megkezdődött a házak be- 
szentelése és a hivatalos átadás. Itt 
a főszolgabíró üdvözölte Miskolcz 
város küldöttségét, majd pedig dr. 
Gencái Samu elnök - intézett lelkos 
magyar beszédet a néphez, amelyet 
a körjegyző tolmácsolt. Még az uj- 
szomolnoki községi biró mondott 
megható beszédet, a község üdvöz
letét és háláját tolmácsolva a mis- 
kolcziaknak. Ezek után következett a 
jegyzőkönyvek aláírása, amelyet Mis
kolcz város nevében a bizottság min
den tagja aláirt.

Az ünnepélyes, hivatalos ak
tus tehát belejeződött. Felvidéki 
rutén népünk megismerte nemes 
Miskolcz város atyai gondosságu 
jó szivét, hazafias lakosságának 
áldozás készségét. A sokat szen
vedett nép mint tündérmesét fogja 
elregélni a késői unokáknak, hogy 
nem messze onnan van egy nagy- 
nagy falu >á Miskolcz*, amely
nek fejlő Jóséért, lakosainak bol
dogulásáért imádkozni, az ujszo- 
molnoki hívőknek a haza után, 
legszentebb kötelességük.

ogadta az impozánsul raetíjo'ente- 
ket.

Amilyen szokatlan volt a kü!- 
vöttsóg mérete, épen úgy elütött a 
szónokuk beszéde és az alispán vá
lasza is a rendestől.

A munkásság nem béremelést 
kívánt, uem óhajtott sz jmélyes meg
jelenése által jogta'an er draénye- 
kat elérni, viszont az alispán sem a 
rideg szabályok szerint adta meg az 
érdemleges választ. Megértésre ta
láltak a jajjal elpanaszoltak és meg
nyugvást keltett a kilátásba helye
zett elintézési mód is. Nem akartak 
ugyanis a kü'dötts^g menesztése 
által a munkások egyebet elérni, 
minthogy a főispán illetve az a is
pán támogassa azon kérelmüket, 
hogy a kormány engedélyezze ne
kik azt a jogot, hogy kettősön meg
dolgozott pén-ÜKÓrt, munkában el
töltött életök fenntartásához szűk 
ségelt kenyérraigvakat a vidékeu is 
beszerezhess-k.

A kívánság több a jogosná1. 
Ilyen irányban zudult fel a váro
sunk más foglalatosságu lakossága is 
és hasonló kívánságokat hangoztat
nak, méltán, más városok polgárai i?.

Az eredmények érthetetlenül 
különbözők. Volt város, amelyiknek 
a vásárlási jog kiterjesztése azonnal

megadatott és van sok száz olyan, 
ahol a lakosság sz aszfalt-tat bur
kolt főutcák hozamának megvéte- 
teláre van csak feljogosítva. Az el- 
bánási mód varianságának okát adni 
nem tudjuk, csak az elszomorító mos 
toha eljárást szögezzük le.

Nem volna teljes a riport, ha 
még egy körülményről be nem szá
molnánk. — Nem láttuk a deputá- 
oióban, mint vezetőt a raühe’y fő
nökét. Sőt úgy tapasztaljuk,hogy Sze 
pessi Simon mühelyfőaök nem bir
tokosa annak a megértő kapcsolat
nak, amely egy ilyen nagy üzem ve
zetője és munkások között más he
lyen fenő áll. Miut máskor, úgy ez 
úttal sem latluk őt a mindenki által 
méltányosnak, jogosnak talált ki- 
vauság mozgató ereje gyanánt sze 
repelni. Esért a raühelyfőnök ur egy 
hajszálnyira sem mondhatja magáé
nak a közszimpátiáját som. Eileu- 
kező’eg. A nagyközönség, mely tel 
jességben méltányolja a munkásság 
háborús teljesítményeit, a főnöktől 
mint legcsekélyebbet várja el, hogy 
ő lesz szószólója a munkások kivá 
ualraainsk és összeköttetései ált a1 
igyekszik a teljesítéshez segítő ke
zet nyújtani. A nagyközönség a raü
helyfőnök úrban a munkásságnak 
nem jóbarátját látja, hanem azt a 
régi munkapárti korifeust, akinek a 
munkás csak arra volt jó, hogy a 
hátát tartsa, amelyen a főnök ur, az 
egyöntetű leszavazás jutalmazottja 

| gyanánt emelkedjék.
Ma az idők megváltoztak. N>m 

Tisza István a miniszterelnök, M“cz- 
ner Gyula sem főispán. A demokrá
cia lovagjai ülnek a korraánykerók- 
nól, akik a dolgozó millióknak jogo
kat adnak.

Ezek az urak pedig uagyokat 
Ütu8k azokon, akik a világosodas 
ellenségei.

ja j  az a piac!
jfökor ébredezik 
márarendőrség?

— szept, 1.

Az ország közellátásának minél 
zavartalanabbá és olcsóbbá tétele 
érdekében a Közélelmezési Hivatal 
és az illetékes minisztériumok ren
deletet rendelet után raenesztenek a 
közigazgatási hatóságokhoz. A tö
kéletesítést célzó kormányrendeletek 
korántsem váltották ki azonban azt 
az eredményt, amelyet az intéző kö
rök azoktól vártak. Ugyanis a ha
lomra kiadott kormány-rendeltek
nek tömeges megjelentetésükön' ki- 
vül még az az eredendő hibájuk is 
meg van, hogy nem számol a tel
jesítés mikéntjével. Nem számol av
val, hogy akaduak az országbau 
olyan hivatalok is, ahol jó magya
rán mondva fütyülnek a kormány 
rendeletek re, kutyába sem veszik 
azokat és az azonnali életbeléptetés 
helyett a szemetes kosárba kerül-

É lelm et
követelnek a vasutasok.

•  •

Hol volt a mühelyfőnök,
a m ik o r  a  m u n k á s o k  b a já n  
k e lle t t  v o ln a  s e g íte n i .  1-1

uek. Hogy miért azt csak a magassá, 
gos Úristen és a rendőrkapitány ur 
tudná megmondani.

Szóvá tettük annak idején a it a 
lehetetlen állapotot, hogy a zöldség, 
gyümölcs és főzelékfélék ármaxi. 
múló rendeletéről még a eiklus har
madik részében sem — vett ná
lunk tudomást senki. Piacainkon fé
nyes rendőri segédlet mellett dühöng 
az áruuzsora és a kétségbeesett kö
zönség — egyedüli ólelerabeszerző 
helye lóvén a piao — fogosikorgatva 
engedélyezi a követelt horribilis ára
kat. A termelők és a kofák élnek a 
rendőrség okozta kivételes helyzetük 
előnyeivel é8 egymás után húzogat
ják le a hét bőrt a szegény vásár
lókról. És ha észreveszik hogy akad 
a közönség körében valaki, aki gaz
ságokat szóvá ra »ri tenni, annak a 
legszemtelenebb módon, de igazuk 
teljes tudatában visszavágnak, hogy 
nio«s az ára raegm°xi máivá.

Különösen a száraz babbil, 
káposztával ugorka és paprikával 
gyümö'cscsel folyik most rettenetes 
üzérkedés. A száraz bab piaci ára oly 
raesBZe van a maximálistól, mint 
Makó Jeruzsálemtől; literje 2 ko- 
roDa, aki 1 k. 60 ért vásárolt az 
ingyen jut hozzá és boldogsága felér 
egy győzelem okozta örömmel, A 
káposzta ára ? Arról jobb nem is 
beszélni, az Eifel toronynál is ma
gasabb. Ugorkát, papm át csak da- 
rabsvámrn adnak. Az előbbit 8—10, 
az utóbbit 20—30, fi'lórért adják da
rabonként, ellentétben a kilónkénti 
40 és darabonkénti 8 filléres árral 
A gyümölcsöknél ez a jelszó dorai- 
uál. „Ha nem adi meg amit kérek, 
haza viszem a malacomnak, annyiért 
ü is megeszi." Hogy mégis példá
val illusztráljuk, felemlítjük, hogy a 
körtét kilónként 3 koronán, az őszi 
barackot 6 koronán, az almát 2 ko
ronán, alól senki sem viszi haza. És 
a maximális ára? A fajalraa I. rendű 
K. 1*20, körte ugyanolyan minőségű 
I 50, őszi baracké 2 korona. Hát a 
dinnye ? Ezúttal nem hallgat a fű
ben, hanem messze szárnyalóan or
dítja a rendőrségünk tehetet'ensé- 
géről szóló himnuszokat.

Hát meddig türjük még ezeket 
az ázsiai állapotokat? Hát mikor 
következik már el as az idő, araikor 
a rendőrség, a polgárok érdekében 
is fog valamint cselekedni ? Hát nin
csenek nálunk felettes . hatóságok, 
akik le tudnák szoktatni a rendőr- 
sóget erről a bűnös nemtörődöm
ségről. Városi közélelmezési tanács, 
polgármester ur, Alispán ur, rázzák 
fel a rendőrséget ebből a kóros ál
mából, hiszen nem kisebb dologról 
van szó, mint egy jobb sorsra órda- 
mes város lakosainak a tönkreme- 
nósétől való raegmentésrő*.

Eminens érdek, megérdemli, hogy 
cselekedjünk érte, de addig, áruig 
nem késő.

Zongorát teelnék
Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek

„MODIANO-CLUBSPECIALITÉ“
SODORNI VALÓ SZ1VARKAPAPIRNAK ARA

1 könyvecskében 60 lap van. ma
2 0  f i l l é r . Jrfinöen könyvecskén rajta  van a védjegy. é* a gyáros 

aláírása
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(Jjabb
rendelet a felmentésekről

• •

Mikor adhaté bevárdsi engedély ?
- ««ept. 1.

Mintegy köt hónap óta tart már 
a katonai szolgálat alól felmentettek 
revíziója. Bár ezalatt az idő alatt 
sok köz- és magántisztviselőt vonul
tattak be, nagyon sokan vannak 
mégis olyanok, akiknek az Ugye ed
dig eliutézést nem nyert. Késziut a 
felmentések késedelmes elintézése, 
részint téves intézkedések miatt sok 
panasz érkezett Szurraay Síudor br. 
honvédelmi miniszterhez, aki most a 
felmentési revízióra vonatkozólag 
újabb kiegészítő rendelkezést bocsá
tott ki.

A honvédelmi miniszter újabb 
rendelete, mely intézkedik a felmeu- 
tettek részére kiállítandó bevárási 
igazolványokról is, megérkezett már 
a főispáui hivatalhoz és a katouu 
ügyosztályhoz. A rendelet foutosabb 
részei a következők :

A legtöbb panasz abból ered, 
mondja a rendelet, hogy egyes ka
tonai hatóságok a honvédelmi mi
niszter rendeletének azon határoz 
ványait, hogy az időlegesen felmen
tett egyének felmentése egyáltalá
ban meghosszabbítottnak nyilvánít 
Intik, figyelneju kívül hagyták. A 
revíziós névjegyzékbe felvett, idő
legesen már felmentve volt egyének 
felmentése, ha időközben felmenté
sük hatályon kívül nem helyezte
tett, a revízió egész tartamár*, vagy 
is addig, amíg rájuk nézve döntés 
nem történik, meghosszabbítottnak 
tekintendő.

Azok az arcvonalszolgálalra nem 
aikalmas felmentettek, akiknek nem 
alkalmas voltuk meglevő okmányaik
ból kétséget kizáró módon megálla
pítható, továbbra is felmentve ma 
radnak. A felmentés megszüntetésére 
és a bevonulásra nézve a legfelsőbb 
véleményező hatóságok által, illetve 
a revízióból kifolyólag hozott hatá- 
rozat végérvényes. A fel nem men
tett egyéneknek be kell vénülniük, 
bevárási engedély adása még a fel
mentési kérés megújítása esetén is 
szigorúan tilos.

A felmentési revízió következ
tében történő behívásoknál a behívó 
jegyek azonnal kiáhitaudók ás kéz
besítendők, a behívásokat azoubau 
nem azounalra, hanem a kézbesítési 
időt is számításba véve, rniudig a 
hónap 10, vagy 20, vagy utolsó nap
jára akkép kell megállapítani, hogy 
a behivottakuak legalább négy nap 
álljon rendelkezésükre. O.yan legény
ségi állományú tanítók és tauárok, 
kik felülvizsgálaton segédszolgálatos, 
illetőleg népfelkelési hadiszolgálatra 
fegyvernél alkalmas osztályozást nyer
tek, minden további eljárás mellő
zésével a nem tényleges viszonyba 
helyezendők át. Ilyenek tehát nem 
tekiateudők felmentetteknek és nem 
tartoznak a revízió alá, bevonulta- 
tásuk csak külön intézkedés alapján 
lehetséges.

Az uj felmentési kérelmekre vo 
nalkozólag megjegyzi, hogy a hadi 
forgalomba bevont hajózási társasá 
gok, a vasutak és pénzügyőrség sze
mélyzetének felmentése feletti dön
tés is a revíziós bizottságok által 
történt

A bevonulás felfüggesztése tár
gyában a miniszrer igy rendelkezik 
újabban : Felhatalmazza a járási fő- 
szolgabirákat és városi polgármeste
reket, hogy oly esőtekben, amidőn 
egyes behívások az érvényben levő 
rendeletek, vagy érvényben levő be 
várási engedélyek nyilvánvaló figyel
men kívül hagyása következtében 
rendéltettek el, az illető egyén be
vonulását sajat felelősségük rae'lett 
mindaddig felfüggesszék, amíg a 
tényállás tisztázódik. Az ily irány
ban szükséges iratváltások sürgősen 
intézendők el, rövid felvilágosításo
kat táviratilag vagy telefonon kell 
kérni és adni. Oly esetekben, ami 
dőn ily téves behívások folytán az 
illető egyén csapattestéhez már be
vonult, a döntést a miniszter rnagá 
nak tartja fenn. Ily egyéuek a ho
zandó döutésig menetalakulásba vagy 
pótlási szállítmányba nem osztha
tók be.

a katonai reudőrsóg parancsnoka 
ezenkívül még nyomozást folytat, 
hogy kiderítse, honnan erednek a 
szabadságolási igazolványok és vas
úti jegyek.

Lehet, hogy legközelebb egy 
nagyobb bűnszövetkezetről sikerül 
majd lerántani a leplet és akkor ta
lán véget lehet majd vetni a sza
badságolási igazolványokkal Űzött 
bünöR visszaéléseknek.

H Í R E K .

Visszaélések
katonai szabadságolási

igazolványokkal. 
• •

Munkában a katonai rendőrség.
-  sztpt. 1,

Utóbbi időben a katonaság kö 
rében mind többen foglalkoznak sza
badságolási igazolványok hamisítá
sává1. Egyelőre még nem tudui, hon
nan szerzik a katouák ezeket i 
nyomtatványokat, csak annyit sike 
rüit kiderítenie a katonai rendőrség 
paraocsuokának, hogy rendszerré 
vált a hamisítás és egyik-másik ka
tonánál — sőt újabban már civilek
nél is — halomszámra vannak ilyen 
kitöltetlen, de már hivatalos pecsé
tekkel ellátott igazolványok.

Legutóbb is egy katonát fogott 
a katonai rendőrség, akinél Katz Ja
kab névre kiállított szabályszerű 
„Urlaubschein“ volt. A vallatásnál 
aztán kiderült, hogy a hurokra ke
rült ember soha sem volt katona, 
hanem valahonnan 10 koronáért sze
rezte az igazolványát.

Peringer Chaira — mert igy hív
ták az elfogott álkatouát — egy 
doháuycsenopószittel foglalkozó tár 
saságnak volt a tagja és az egyen
ruháját és szabadságolási igazolvá
nyát csak azért szerezte, hogy an
nál könnyebben csempészhesse ki 
Qalicziába a dohányárukat.

Megmotozása alkalmával a talp
bélésében közel 2000 koronát talál
tak, amelyet dohány csempészet utján 
szerzett. Peringert a katonai rend 
ársóg átadta a polgári hatóságnak 
és az újhelyi rendőrkapitány az or 
szág területéről való kitiltásra Ítélte.

De katonákat is fogtak el, akik 
hamis szabadságolási igazolványok 
kai igyekeztek kibujui katonai kö
telezettségük teljesítése alól,

Gergely János közhuszár és 
Roth Nuszem honvéd katona- 
szökevényeknél mintagy 4 i—50 
szabadságolási igazolványt ta
láltak hivatalos pecséttel ellát
va kitöltetlenül. Sőt az utóbbi
nál kitöltetlen vasúti szabadie
gyek és egy vasúti fülkekulcs 
is volt.

Természetesen mindkettőjük el
len megindult már a hadbírói eljá
rás szökés miatt. Dr. Vidor Deíső,

— Katonai kitüntetések. Őfelsége 
megparancsolta, hogy Sztanykovszky 
Sándor 10. h. gyalogezredben fő
hadnagynak, a kardok egyidejű ado
mányozása mellett, legfelsőbb elis
merése ludtul adassák. Az ellenség 
gél szemben tanúsított vitéz maga 
tartásukért ifj. Szirmay István zászlós

elsőosztályu ezüst, Keresztessy 
Andor hadapródjelölt, mindketten a
06. gyalogezredben a bronz vitéz- 
s'gi érmet kapták.

— Esküvő. Kedden múlt hó 
28 án esküdött örök hűséget lapuik 
kiadótu'ajdonosának leánya Landes- 
raann Frida, Kraraer Oszkárnak, 
tőketerebesi cukorgyár irodafőnöké
nek. A polgári esketést Farkas An
dor polgármester végezte, raig egy 
házi áldásban dr, Spira miskolci fő
rabbi részesítette az ifjú párt.

— Előléptetés. Ifj. Szirmay Ist 
ván, dr. Szirmay Istváu vármegyei 
főügyész fia, a 05. gyalogezredben 
hadiiHgygyá lépett elő.

—  A tizes honvédezrsd halottal. 
Mint a „10. honvéd* legutolsó száma 
írja az Uz völgyében uj harcok vol 
tak, az uj harcok nyomán uj dicső
ség, uj babérok, friss gyász. Az aug. 
hó 11. harcokban Zemplénvármegye 
fiai közül hősi halált haltak : Ambrus 
Ferenc szakaszvezető Sátoraljaújhely, 
Berta Gyula Páozin, Szopkó István 
Battyán, P, Tóth József, B. Tóth 
Sáudor Kolbása, Medve János S*e- 
gilong, Demjáu József Borsi.

— Halálozás. Kupisinszki Hor
váth Pál földbirtokos, vármegyei 
irodatiszt munkás életének 53 ik évé
ben rövid szenvedés után elhunyt. 
Hült tetemei ma délután 3 órakor 
fognak a helybeli köztemetőben 
Örök nyogalomra tétetni.

— Elfogott katonaszökevény. Di 
•cakó Istvánná ^feljelentést tett i 
katonai rendőrségen, hogy a mu't 
hó 26 án este egyik katona rokona 
meglopta. A katonai járőr a meg 
adott szemólyleirás alapján csakha
mar elfogta Papp Mihály rég koré 
sett katonaszökevényt. A járőr i 
Dianna kertben lakadt rá a tzöke 
vény őrvezetőre, aki futásnak eredt 
és egész a longi erdőig futott. Itt 
azonban már nem bírta a szaladást 
és kénytelen volt megadni magát, 
Most már a hadbíróság börtönében 
várja további sorsát.

—  Iskolai beiratások. A helybe 
r. k. elemi fiuskolábao a b< íratások 
szept. 3—7-ig tartatnak meg és pe 
dig d. e. 8—I2ig« As I-sö osztá'yba 
lépő tanulók születésüket igazoló bi
zonyítványt tartoznak felmutatni. — 
Beiratás a sátoraljaújhelyi iparos-ta- 
oono iskoláb . Az 1Ö17 —18. tanévre 
szept. 1 — 15 ig, 5—7 óráig az áll. 
el. iskolában fog megtartatni. Akik 
ezt elmulasztják, azok a va 1. ó: 
közokt. miniszter 1067000. sz. értei 
raében a rendőri bentető bírósághoz 
fognak beadatni. Háborús okokból a 
tanulók bizonyos időre felmentést 
nyerhetnek. A felmentést a rau.ika

•dónak írásban, vagy a beíráskor 
személyesen szóbelileg kell kérnie.
— Beírás az állami e!. iskolába. As 
1917—18. tanévre d. e. 8—12 óráig 
fognak megtartatni, még pedig szept.
1 és 8 án az I. osztály, 4 és 5-ón a 
II. oszt,, 6 és 7 én a 111. o., 10 én a 
IV. o., 11-ón az V—VI. o. — A sá« 
toraljaujhelyi aut. ortb. anyabitk. 
elemi fiú iskolájába a beiratások 
szppt 2 és 3 án d. e. 9—12 és d. u. 
2—5 ig lesznek megtartva a hitk. 
Ujfalussy Eudre-utcai irodahelyisé
gében.

As első osztályba iratkozó ta
nulók születési idejüket igazoló bi
zonyítványt tartoznak felmutatni.

—  Német nyelv oktatás. Magyar 
és német nyelvből képesített polgári 
iskolai tanítónő elvállal leányokat 
magánórákra. Felvilágosítást ad a 
kiadóhivatal

— Url házból két iskolás leányt 
teljes ellátásra elfogad egy úri csa
lád, hol zongorából és német nyelv
ből oktatást nyerhet.

—  Póruljárt kenyórtolvaj. Múlt 
hó 2W-ón este a Rákóczy-utcán ka
tonai járőr a váres határához közel 
jajgatásra és nyöszörgésre lett figyel
mes. A hang felé tartott és egyszerre 
csak az utón vérben fetrengve egy 
katonát talált, akit borzasztó sebei 
megmozdulni sem engedtek. A járőr 
csakhamar koosit hozatott, amelyen

katonai rendőrségre szállította a 
borzalmasan összevert katonát. In
nen dr. Weisz Bertalan honvédorvos 

miután első segélyben részesítette
— a kórházba szállitatta. Mikor job
ban lett, a katonai reudőrsóg meg
hallgatta a sérült katonát, aki be
vallotta. hogy katonaszökevény és 
az éhség juttatta a katonai rendőr
ség kezére. Csörgő határában ugyan 
is egy kenyeret látott az egyik ab
lakban, amelyet — mert az éhség 
hajtotta — el akart emelni. Egy 
öreg asssouy észrevette a lopást, 
lármát csapott, amelyre figyelmessé 
lettek a közeli cséplőmunkások, a 
kik aztán nemcsak hogy elvették 
tőle a kenyeret, de vasvillával és 
dorongokkal agyba-főbe verték, hogy 
alig tudóit bevánszorogui a város 
határáig. A furcia módon megke
rült katonaszökevényt felgyógyulása 
után a hadbiróságaak adjái át,

Felelős szerkesztő: 
Szerkesztő:

Landesmann Mlkaa. 
György Lajos.

f ,
leggyorsabban elmulasztja a 
I)r. Flesch-fóle eredeti

„BARNA-ZSIR“
Nincs szaga, nem pisskit. Min
dig eredeti pecsétes Dr. Flesch- 
félét kérjünk. Próbatégely 1 *60 
K, nagy tégely 3 K, családi 
tégely 9 K. — Kapható a hely
beli gyógyszertárakban, vagy 
direkt a készitőuél rendelhető.

Or. FLESCH E.
„Korona" gyógyszertára Győr.

Eladó ház.
A Pálóczi-utcza 7. számú ház, 

mely 2 szoba, konyha és mel
lékhelyiségből áll, eladó. 

Bővebbet ugyanott.

JK akulatura-papir
könyvnyomdánkban kapható.

I l I
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Elsőrangú halcsontos és halcsont nélküli
MM __  MM

F  T J  Z  O
legújabb fajon szerint, valamint különféle 
haskötők, hátegyenesitök, melltartók stb.
=  mérték szerint készülnek

L O R B E R  S A R O L T A
fűzőtermében Sátoraljaújhely, Kazinczy-utcza 6.

Saját készltményii kész fűzőkből nagy raktár.

Javítások és tisztítások pontosan készülnek

P a l i c s k ó  J á n o s
szobafestő, tapétázó és mázoló.

Első rendű munka a legszebb festőminták és tapetaszerü 
festésekből a legmodernebb kivitelben.

Feltűnő újdonságok I Legjobb anyagok !
£akása. Sátoraljaújhely, Kossuth íajos-utca 15. szám

Makulatúra-papír
könyvnyomdánkban kapható.

Egy jó házból való fiú

tanulónak
könyvnyomdánkban 

f i z e t é s s e l  f e lvétet ik.

R e i t t e r  O s z k á r
nagybecskereki ny. főkapitány és 

fajbaromfi-tenyésztőnek 
nagyszerű találmánya a

„ P  A T K Á N  I N “
patkányirtó-szer, (nem méreg) mely 
emberre és háziállatokra nem ártalmas 
sfölmul minden . * . -  v
más irtószert. ■ 0000Z 3T3 5 X, 
mely elegendő körülbelül 60 patkány 
kiirtásához. — Minden dobozhoz 
használati utasítás van mellékelve. 
Ismertető prospektust, melyben le van 
írva, hogy különféle nagyságú gazda
ságban hány adag használandó, — 
kérésre ingyen küld a PATKÁNIN 
gyár egyedüli elárusítója, a Torontáli 
Agrárbank Részvénytársaság Nagy- 

becskereken.
'vr.7t.rr.gr

Fürdőüzem teljes
Kénes hévviz források termé
szetes forrdsága 420c kénes 
hőforrását már 300 év dta 
használják bámulatos győgy- 
hatássai köszvény, csúz, csont
bajok, női betegségek és más 
fájdalmas betegségek ellen. 

500 holdas fenyőerdő közvetlen 
a virágos park mellett. Villany- 
világítás az egész telepen és az 
összes szobákban. Nagyszabású 
nyári uszoda 26"c folyton befolyó 
forrásvízzel, uszástanitás, nap
fürdő, homokkura. — Fürdő- 
ismertetőt küld az igazgatóság

tömzsik /Hajós, a fürdő bérlője.

I .Landesmann M. és Társa
=  könyvnyomdája  é s  papirkereskedése == 
S Á T O R A L JA Ú JH E L Y , KAZINCZY-UTCA 5. SZ.

.1

Levélpapírok, szám lák, fa l
ragaszok, m eghívók, név
jegyek és egyébb nyom dai 
m unkék a legpontosabban  és 
ju tányos árban készíttetnek

£
„Felsőm agyarországi H írlap" kiadóhivatala.
TELEFO NSZÁHIO Hirdetések ju tányos árban  felvétetnek t e l e f o n s z á m  i o

-J lcg)
Nyomatott Landesmann Miksa és Társa könyvnyomdájában Sátoraljaújhely
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